

微博娱乐了世界，也拯救了人们的空闲时间。微博对人们生活的渗透也让无数商家找到了更低廉的营销方法——在新浪网上建个品牌官方微博，加“V”认证，就能超越时空与消费者倾诉衷肠。众多酒类品牌也概莫能外。从拥有的粉丝人数来看，啤酒的微博技艺远超白酒，红酒又略超白酒。

## 微博春秋：有玩点，才有爱“酒酒” 啤酒将白酒和红酒甩远了！

### 众酒类品牌玩起了微博

目前，不少酿酒企业或个人开设了微博，有的品牌甚至还根据不同的产品系列又单设了相应的官方微博。如泸州老窖既有“泸州老窖大事直击”，又有“泸州老窖中国荣耀”；青岛啤酒既有“青岛啤酒”，又有“青岛啤酒NBA啦啦队”，还有“青岛啤酒奥古特”。

当然，也有一些在同行业中有些名气，但却没跟上微博时代步伐的品牌。如鲁酒中的孔府宴、扳倒井等。从整个酒类行业来看，微博风已刮至各种酒类：白酒、啤酒、红酒、保健酒和黄酒。包括某一酒种类别中的区域性品牌、二三线品牌也都有自己的微博网站，如白酒中的口子窖、迎驾等；啤酒中的大富豪、西湖等。

从现行的粉丝数量来看，啤酒品牌的受关注度要远远超过白酒品牌，诸如百威、青岛这样的品牌，其粉丝人数已升至数十万，而白酒品牌中较多的，

最新的、比较能吸引人的活动发布，且整个网页设计比较注重突出品牌特征和白酒文化元素，但终究因活动的互动性不高，粉丝数仅在两三千左右。

而白酒中的苏酒，和其他几大啤酒品牌则因互动性较强，粉丝数有的竟高达36万多！一些知名红酒品牌推出的红酒知识普及服务，也因广泛地存在市场需求而被更多的人关注着。

### 微博要会玩才能赚人气

虽然众品牌都纷纷开设了官方微博，但是各自的玩法却不尽相同。有些品牌将微博当成了自己的最新信息播报阵地，有些品牌则聚焦整个行业，尤其关注同业上市公司的细微动态，有些品牌则做“百科全书”，不分行业领域，但凡是有趣的信息都转发，还有些品牌更将微博力量运用的炉火纯青，通过一系列线上、线下活动呼呼，召集了一大帮粉丝。

相比较而言，不用创新性地玩微博的品牌，粉丝数比较有限，这多跟酒种和品牌性质、战略目标有关。如五粮液和茅台的微博，仅仅是作为财经类信息的播报站，关注它们的人自然不多。泸州老窖尽管会有

地利用当下热点、流行词汇等创新元素进行二次发散、策划的平台。以红酒为例，之前在广告、宣传中较难详细展开说明的选酒知识、饮酒常识等都可以在微博上细细渗入。

### 新的营销手段未必万能

微博营销的出现究竟对酒水品牌营销起到什么样的作用？多大的作用？不同的业内人士有不同的看法和观点。微博运营及营销专家李积鑫在接受采访时认为，作为一种新媒体，微博不仅有着广泛的用户资源，而且这种资源具有很高的开放性，酒行业企业或个人都可以利用微博进行品牌宣传，且费用大大低于酒类企业在传统媒体投放广告的费用。

也有人觉得在网络化时代，微博可以为品牌提供更快

7月30日，“中国·新西兰·南太平洋岛国乳制品与有机食品发展研讨会”在上海召开，天然乳品（新西兰）控股有限公司正式宣布进军国内市场。来自新西兰的农业专家、官员与大家分享了来自大洋彼岸的乳制品成功经验，而中国乳制品行业的未来格局，也引起了激烈的讨论。

从全球来看，新西兰是有名的优质牛奶出产国。来自新西兰的天然乳品，正是在整合新西兰29家牧场资源的基础上推出，其旗下系列产品均为天然有机奶。据悉，天然乳品的生奶蛋白质含量最低为3.4%，菌落数量一般为3~5万/毫升。其乳品从奶源收购到完成包装，全部在新西兰进行。此次进驻中国的天然乳品不仅有适合不同人群的配方奶粉，还有UHT（超高温瞬间灭菌牛奶）。相比于国内UHT6个月的保质期，天然乳品的UHT保质期长达12个月。现场的新西兰专家解释，这跟生奶的品质，从生奶收购到进入生产、包装的时间差，生产和包装设备的质量及卫生程度都有关。

之前婴幼儿配方奶粉在国内市场上的份额急剧上升，让不少业内人士担心本土品牌会痛失自家阵地。此次天然乳品突破了保质期的局限，不得不让人开始为本土常温奶品牌捏一把汗。中国奶业协会常务副理事长陈新认为，国外品牌进入中国，虽然会加剧国内乳品竞争，给本土品牌带来压力，但同时也有利于促使本土品牌加紧学习先进经验，提升自身乳制品质量。

本报记者 笮颖

### 漫话花生 走近健康生活

花生是中国人喜欢的传统食品。具有一定的药用价值和保健功能，自古就有“长生果”的美誉，民谚道：“常吃花生能养生”。花生是我国重要的油料作物。中国预防医学院检验结果表明：花生中锌含量均高于其他油料作物。锌能促进儿童大脑发育，激活中老年人脑细胞，对延缓衰老有特殊作用。

上个世纪九十年代末，国外营养专家首先发起对花生、花生油等花生相关制品的科学研究，综合国内外营养专家的新发现如下：

- 美国和澳大利亚营养专家试验证明，花生油中含大量油酸，能够降低血液总胆固醇和有害胆固醇，保护有益胆固醇。
- 美国专家发现花生、花生油中含有一种生物活性很强的天然多酚类物质——白藜芦醇。能预防肿瘤类疾病，降低血小板聚集，预防和治疗动脉粥样硬化等心脑血管疾病。
- 墨西哥专家发现花生、花生油中含丰富的β-固谷醇，它具有降血脂、预防心脏病及抗癌的功能。
- 美国保健人士简·卡帕专著《延缓衰老》书中说，花生油中辅酶Q的含量高于所有植物油的含量。辅酶Q对预防各类心血管疾病，提高精力和脑力，协助治疗癌症，都有特殊功效。
- 美国哈佛大学公共卫生学院相关研究结果表明：经常食用花生及其制品，能有效降低患Ⅱ型糖尿病风险。
- 美国科学家实验发现食用花生、花生油及花生制品可控制体重。这一研究成果曾被发表在《国际肥胖杂志》上。

本报记者 笮颖

## 变相OEM，模糊了品牌归属

贴牌生产让消费者买前兴奋 买后纠结

几乎所有的白酒名品牌都有过OEM的历史，有些品牌还把OEM作为其品牌延伸的法宝沿用至今。从各名酒品牌对OEM的运用来看，OEM显然是一把双刃剑。它既可以帮助迅速扩大品牌的影响力和产品规模，解决品牌过剩产能的问题，同时也能稀释品牌资源，拉低品牌高度。在当初的“茅五剑”三大名酒中，五粮液是最先，也是彻底实施贴牌生产的企业。从某种程度上说，OEM成就了五粮液今天的规模，但一些模糊的品牌归属也让不少消费者深受其扰。

□快报记者 笮颖

### 酒业中的OEM

白酒行业的OEM是指利用自己过剩的产能与强大的品牌号召力，为新建品牌或处于市场弱势的中小品牌生产酒品。说白了，酒业中的OEM也是一种贴牌生产。

在最初的“茅五剑”三大名酒中，五粮液是最先，也是彻底实施贴牌生产的企业。早在上世纪90年代末，五粮液OEM金六福就是一个非常经典的合作。1998年12月10日，第一瓶五星金六福酒从五粮液酒厂6车间下线。之前，五粮液还实施了买断经营的操作模式，即由商家独家买断厂家拥有的某一品牌的经营权，商家全权负责市场目标的完成和推广，而该品牌的归属权永远属于厂家。五粮液旗下的五粮春、五粮醇，就是采用的这种经营模式。

### 解决过剩产能问题

在所有白酒香型中，浓香型白酒占据了整个白酒行业90%的市场。但是浓香型分段摘酒的生产工艺决定了在出产高品质基酒的同时，也会生产出大量的二三级品质的基酒。白酒行业中OEM生产模式的出现，从一定程度上缓解了浓香型白酒过剩产能的问题。

原本需要品牌自身运作的中低档系列酒，开始转由其它企业团队专门经营。1998—2003年间，五粮液通过变相的OEM成功运作了金六福和浏阳河两个子品牌。也正是这二者爆发出的强劲市场流通能力，帮助五粮液在销量上一举超过了白酒行业第二名四倍左右。

### 尝到过度超生的苦

但是随着五粮液滥用OEM模式，过度超生子品牌，子品牌

间定位太多趋同让五粮液在2003年尝到了被经销商背弃的苦头。当年12月底，换了三重防伪新包装的五粮液市场价开始回落。其批发指导价由最高时的390元调到了360元，甚至更低。甚至还有些经销商倒戈去做他一些高档酒品。

究其原因在于，五粮液“超生”过多过滥，市场养不活这么多中低档子品牌。太多同质化的子品牌相互争夺市场，不仅没能帮助五粮液延伸产品结构，反而导致五粮液与其品牌经销商的利益交恶。

### 消费者还是意难平

尽管后来五粮液果断地采取了瘦身运动，削减和砍除了部分冗余的子品牌，但是其OEM的模式仍然没有改变。其2009年牵手史玉柱推出黄金酒，同样采用了这种合作模式——五粮液负责黄金酒的生产，史玉柱团队负责在五粮液的旗号之下，对该酒品进行市场营销。

OEM所带来的品牌归属混论反而有利于黄金酒借助五粮液的金字招牌，在问世之初，很快获得广泛的市场认同。但是不久后南京市民薛太平的一纸诉讼状，喊出了普通消费者的愤怒。薛太平表示，黄金酒的宣传让



他误以为是五粮液旗下子品牌，后经朋友提醒才发现，只是找五粮液生产的贴牌酒，品牌价值完全不同——“委托宜宾五粮液集团保健酒有限公司生产”几个字陡然让黄金酒掉价很多。

采用OEM的模式来解决过剩产能问题，提高原浆酒的利用度，值得提倡。但这一切都应当明确地告知消费者，而不是帮着子品牌用“老字号”遮遮掩掩。五粮液不妨参考拉菲等知名红酒品牌的做法，因为“小拉菲”的现实市场表现足以证明，坦诚并未导致市场拒绝！



## 新西兰天然乳品进驻中国 本土常温奶压力来了

7月30日，“中国·新西兰·南太平洋岛国乳制品与有机食品发展研讨会”在上海召开，天然乳品（新西兰）控股有限公司正式宣布进军国内市场。来自新西兰的农业专家、官员与大家分享了来自大洋彼岸的乳制品成功经验，而中国乳制品行业的未来格局，也引起了激烈的讨论。

从全球来看，新西兰是有名的优质牛奶出产国。来自新西兰的天然乳品，正是在整合新西兰29家牧场资源的基础上推出，其旗下系列产品均为天然有机奶。据悉，天然乳品的生奶蛋白质含量最低为3.4%，菌落数量一般为3~5万/毫升。其乳品从奶源收购到完成包装，全部在新西兰进行。此次进驻中国的天然乳品不仅有适合不同人群的配方奶粉，还有UHT（超高温瞬间灭菌牛奶）。相比于国内UHT6个月的保质期，天然乳品的UHT保质期长达12个月。现场的新西兰专家解释，这跟生奶的品质，从生奶收购到进入生产、包装的时间差，生产和包装设备的质量及卫生程度都有关。

之前婴幼儿配方奶粉在国内市场上的份额急剧上升，让不少业内人士担心本土品牌会痛失自家阵地。此次天然乳品突破了保质期的局限，不得不让人开始为本土常温奶品牌捏一把汗。中国奶业协会常务副理事长陈新认为，国外品牌进入中国，虽然会加剧国内乳品竞争，给本土品牌带来压力，但同时也有利于促使本土品牌加紧学习先进经验，提升自身乳制品质量。

本报记者 笮颖

## 漫话花生 走近健康生活



花生是中国人喜欢的传统食品。具有一定的药用价值和保健功能，自古就有“长生果”的美誉，民谚道：“常吃花生能养生”。

花生是我国重要的油料作物。中国预防医学院检验结果表明：花生中锌含量均高于其他油料作物。锌能促进儿童大脑发育，激活中老年人脑细胞，对延缓衰老有特殊作用。

上个世纪九十年代末，国外营养专家首先发起对花生、花生油等花生相关制品的科学研究，综合国内外营养专家的新发现如下：

- 美国和澳大利亚营养专家试验证明，花生油中含大量油酸，能够降低血液总胆固醇和有害胆固醇，保护有益胆固醇。
- 美国专家发现花生、花生油中含有一种生物活性很强的天然多酚类物质——白藜芦醇。能预防肿瘤类疾病，降低血小板聚集，预防和治疗动脉粥样硬化等心脑血管疾病。
- 墨西哥专家发现花生、花生油中含丰富的β-固谷醇，它具有降血脂、预防心脏病及抗癌的功能。
- 美国保健人士简·卡帕专著《延缓衰老》书中说，花生油中辅酶Q的含量高于所有植物油的含量。辅酶Q对预防各类心血管疾病，提高精力和脑力，协助治疗癌症，都有特殊功效。
- 美国哈佛大学公共卫生学院相关研究结果表明：经常食用花生及其制品，能有效降低患Ⅱ型糖尿病风险。
- 美国科学家实验发现食用花生、花生油及花生制品可控制体重。这一研究成果曾被发表在《国际肥胖杂志》上。

本报记者 笮颖